

Kishíró

TORDASI



1997 június

ÖNKORMÁNYZATI LAP

VII. évfolyam 3. szám

„Az embernek, mert célja nagy,
Hát kell a másik ember,
Csak szépen összefogva hat:
Sok víz hajtja a malmokat.
Sok cseppből áll a tenger.”

(Schiller)

„Ars pedagógia”

(Köszöntő Pedagógus Napra)

Kisgyerek voltam még, amikor nagyapám már régen nyugdíjba ment. Falusi tanító, iskolaigazgató volt az Alföldön.

Mesélt néha milyen is volt régen, mikor ötven-hatvan gyereket tanított egymaga, egy teremben, s a gyerekek közt 6 évestől 16 évesig minden korú akadt. Anekdotázott, fényképeket mutatott és talán újra élte az évtizedeket, amiket tanítványai között töltött.

Soha nem mondta, hogy nehéz volt, hogy küzdelmes, hogy nem volt megfizetve.

Nem panaszkodott feletteseire, kollégákra, körülményekre. Gyerek voltam, talán meg sem értettem volna a fütetlen tantermet, az éhes gyerekeket és hogy minden évben akadt tanítvány, aki elment és a fodros felhők szélén ülve hallgatta tovább Tanító Úr magyarázatát. Büszke voltam, ha vele mentem az utcán. Mindenki előre köszönt, megállították öregek-fiatalok, győzte emelgetni kalapját.

Törölgette homályosuló szemüvegét, s emlékezett mindenkire, kit harminc éve, kit tíz éve tanított: ennek

a gyerekét, annak az unokáját is. Húsz éve nincs már velünk. Nem élte meg, hogy belőlem is tanító lett, pedig bizonyosan melegegett volna a szíve az örömtől. Gyerek voltam, képe megfakult az időtől, de nem halványult bennem az akarás, ha tanító leszek, olyan legyek, mint ő: szeretett, tisztelt, megbecsült.

Vajon melyik tanítónak van ez a vágya? Ki ne szeretné, ha minden volt tanítványa emlékében nagybetűsen maradna meg a neve? Sajnos, ahol közel ezer gyerek mozog nap mint nap, ott az ember néha már annak is örül, ha a gyerekfolyam nem sodorja el a folyosón.

Mégis jó itt lenni köztük, vagy találkozni régiekkel az utcán: figyelni, ahogy felnőnek, látni, mivé váltak. Azt hiszem, nincs jobb érzés ennél, amire elcserélhetném azt az örömet, hogy írni-olvasni én tanítottam őket, hiszen oda, ahová életükben eljutnak ezen keresztül vezet az út!

Jovanovits Zsuzsa
(Megjelent az Új Katedra
1995. évi III. számában)

Váci Mihály

Te bolond

(részlet)

Már összeroskadsz, - végre mondd:
mit is akarsz hát, te bolond?
Ki biztatott e sorsra itt,
hogy szivedet rohamra vidd,
és kitért melled odaállj,
hol a veszély szíven talál?

Cselédek fia: - drága szép
ügyhöz szegődött hű cseléd.
Kamaszként már a tanító
eljegyzett sorsát álmodó:
tanya ügyvédje, mérnöke,
történelmünk vad ügynöke,
parasztfukért szájaló,
állásaikért házaló.
Nyilvános összeesküvő -
biztat cinkosod, a jövő.
Eszpresszók és tanyák között
bujkáló, mindig körözött,
népszerűsített lázadó,
ki érvet, fegyvert, lázító
húreket hordoz, - jelszava:
„járda, villany, gyár, iskola!”

Te gondok fölött számadó,
ország ügyében utazó,
történelmi alkalmazott,
irodalmi vándorbotok
örököse, zarándoka,
te esznek hivatalnok.
Ünnepontó az ünnepen,
te országosan szemtelen,
feszengve hallgatott pimasz,
számmonkéro hangú paraszt.
Rádszólnak, lásd, leintenek,
mosolyognak, legyintenek,
hagyják, hogy haragod kiöntsd,
- nem árt, ha „magában dühög”. -
S halálös indulataid
nem érti, kire tartozik.

De mondd, kiáltsd, terjeszd, dadogd
jogos igazad, igaz jogod.
Kiáltsz - s nem hallgatnak oda?
Te nem hallgathatsz el soha!
Elhallgatnak? - Légy hangosabb!
Nincs jogod, hogy hangot ne adj
azoknak, kiknek motyogás
a hangjuk, még káromkodás.
Verd magad, mint a szív, zuhogj,
ne éltesen már csak a gond:
magadat értünk halálra rontsd,
még össze nem rogysz - te bolond!

A képviselő-testület jegyzőkönyvéből

A képviselő-testület május 12-én ülésezett, ahol a szociális törvény módosításából rá háruló rendelet módosításáról döntött.

Alapvetően a képviselő-testület szociális rendelete nem változott. Továbbra is van: ápolási díj, átmeneti segélyezés, rendszeres szociális, rendszeres nevelési segély, temetkezési segély, lakásfenntartási támogatás, munkanélküliek jövedelempótló támogatás és közgyógyellátás méltányosság címén történő megállapítása.

Lényegesen változott a lakásfenntartási támogatás. Megszűnt az olajfűtések állami támogatása és ha a rendeletben foglaltaknak a kérelmező megfelel, más fűtés, illetve lakásfenntartási költség támogatására is van lehetőség.

Sokat változott a rendszeres szociális segélyezés. Ma már nem csak az idős,

munkaképtelen, jövedelemmel nem rendelkezők kaphatnak ilyen segélyt. E segélyforma jogi szabályozása elég széleskörű és összetett, ezért részleteiben erre most kitérni nem tudunk. Akit e segélyforma érinthet, keresse a polgármesteri hivatalt, ott kérjen tájékoztatást.

Nem jogosult szociális támogatásra az az igénylő, akinek saját, vagy együttélő családtagjainak tulajdonában 2, vagy annál több lakóingatlan van, 2 vagy több, nem mozgáskorlátozottak szállítására is használt személygépkocsi van, vagy egymillió forintot meghaladó egyéb vagyontárgya (részvény, kötvény, ékszer, régiség, nagyértékű lakásfelszerelési tárgy, nagy értékű személygépkocsi) van.

Nem jogosult továbbá az, aki önhibájából nem folytat kereső tevékenységet, aki az őt megillető tartásdíjról önként lemond.

A segélyek feltételeit segélynyemként tartalmazza a rendelet. A módosított, megújított rendelet alapján a képviselő-testület által költségvetésben meghatározott segélykeret használható fel.

A képviselő-testület ezen ülésén, mintegy a költségvetés módosításának előkészítéseként, véleményt nyilvánított a DDGÁZ és ÉDÁSZ részvényekből befolyt 8.553.360 Ft bevétel felhasználásáról.

A település előtt álló feladatok, az elkezdett fejlesztési folyamat eredményeként, nem kicsik. A település minőségi fejlesztése megkívánja a céltudatos, kellően előkészített és felelősségteljes döntést. A napi feladatok megoldásán túl látni kell a jövőt is, és ma ennek megfelelően kell dönteni, tevékenykedni.

Az egészségügyben dolgozók ünnepe

Semmelweis napon, minden év július 1-jén köszöntjük az egészségügyben dolgozókat.

Semmelweis Ignác Fülöp (1818-1865) magyar szülészorvos, az orvostudomány egyik legnagyobb alakja. Előbb a bécsi Szülészeti Klinikán, majd a Pesti Rókus Kórházban dolgozott. 1855-től a szülészeti tanára volt a Pesti Egyetemen.

Érdeme a gyermekágyi láz okának és megelőzésének felfedezése 1847-ben. Klasszikus könyve a Gyermekágyi lázról 1861-ben jelent meg. Tanítását csak halála után 20 évvel ismerték el, amikor az orvostudomány a szepszis jelentőségét felismerte.

Nevéről elnevezett napon az egészségügyben dolgozókat köszönti az ország. A köszönet és a hála árad azok szavából, akik a köszöntőket mondják.

Tisztelettel köszöntjük mi is a háziorvosi szolgálatban dolgozó: *dr. Cokrisz Sztavrosz* orvost, *Tóser Istvánné* ápolónőt, *Lázár Bálintné* asszisztentst, *Gergely Tamásné* védőnőt és az intézmény két takarítóját *Puskás Imréné*t és *Farkas Gábornét*.

Köszöntjük gyógyszerészeinket a *Czagler házaspárt*, akik biztosítják településünk gyógyszerészükségletét.

MAJA

Örökifjú, derűt, életkedvet sugárzó kolléganőnket, *Lázár Mariát* köszöntjük nyugdíjba vonulásának alkalmából.

Magyar-történelem-orosz szakos tanárként 30 évet töltött Magyaralmonson. Annak is 10 esztendeje már, hogy Tordason tevékenykedik fáradhatatlanul magyart és németet oktatva. 40 esztendő ezen a pályán bárkinek dicséretére válnék. De hogy töretlen lendülettel, lelkesedéssel, nagy-nagy szeretettel, szívét-lelkét beleadva dolgozik valaki a negyedik évtized végén is – erre csak a kiválasztottak képesek, akiknek hivatásuk a tanítás.

Maja!

Egyszeri, egyedi, és megismételhetetlen vagy! Szeretünk és visszavárunk!

Kollégáid

A MŰVELŐDÉSI HÁZ HÍREI

A nyári időszakban is működik a játszóház és az ifjúsági klub. Pénteken és szombatonként 18 órától 22 óráig ifjúsági klub, szombatonként 14 órától 18 óráig játszóház.

Kirándulásokat, túrákat tervezünk és szervezünk a gyerekeknek és a fiataloknak.

Júniustól augusztus végéig a filmvetítés szünetel!

A székesfehérvári Vörösmarty Színház az 1997/98-as színházi évadban a következő darabokat játssza bérletes előadásban:

Zágon – Nóti – Vajda: Hippolyt a lakáj vígjáték
Goldini: Chigoggiai csetepaté komédia

Dés L. – Geszti P. –

Békés P.: A dzsungel könyve zenés játék

Müller P. – Tolcsvay L.: Isten pénze musical

Shakespeare: A Velencei Kalmár színmű

G.B. Shaw: Pygmalion vígjáték

Kálmán Imre: A Montmartre-i ibolya operett

A hét előadás ára: **2800,-Ft**. Fizetési határidő: **Szeptember 20.**

Kérem, aki bérletet szeretne váltani június 30-ig jelezze igényét a művelődési házban. Az előadásokra minden alkalommal autóbusz indul.

FIGYELEM! Aki az előadás előtt három nappal nem jelenti be, hogy valamilyen okból nem tud részt venni, az autóbusz költségét ki kell fizetnie!

Június 28-án 14 órától a művelődési házban megrendezésre kerül „Tordasiak Baráti köre” II. találkozója

Falunkba várjuk az innen elszármazottakat, hogy találkozhassanak régi ismerőseikkel, barátaikkal, rokonaikkal, vagyis Önökkel. Kérem fogadják szeretettel, jöjjenek el Önök is erre a találkozóra minél nagyobb számban.

1997. július 11 péntek: ÓPUSZTASZERI KIRÁNDULÁS!

Jelentkezni lehet június 23-ig a műv. házban.

Útiköltség: 1000,- Ft/fő

Belépődíj: 500,- Ft/fő

300,- Ft/fő diákoknak és nyugdíjasoknak

Bediné Németh Márta

Iskolai hírek

Az 1996/97-es tanév utolsó hónapjai is sok programmal, versennyel bővelkedtek.

Április 15-én **4. osztályos tanulóink** a területi közlekedési versenyen **I. helyezést** értek el, így ők képviselték iskolánkat a megyei versenyen.

Arany János születésének 180. évfordulója alkalmából április 18-án került megrendezésre iskolánkban a körzeti szavalóverseny és a rajzpályázat eredményhirdetése.

A zsűri tagja volt: Gajdó András tanár Előszállásról, Simon Judit előadóművész Érdről, és Vass János tanító Kápolnásnyékről.

A tordasi iskola tanulói a **szavalóversenyen** a következő helyezést érték el:

I. korcsoport: **III. helyezést** *Mocsonoki Gergely*

Felkészítője: *Ihász Róbertné*

II. korcsoport: **II. helyezést** *Apostagi Adorján*

Felkészítője: *Szászné Gyórfy Éva*

IV. korcsoport: **II. helyezést** *Nagy Krisztina*

Felkészítője: *dr. Hamza Lászlóné*

A rajzpályázat eredményei:

I. helyezett: *Milichovszki Bence*

III. helyezett: *Csendes Tamás és Kalamár Zuárd*

Különdíjat kaptak: *Milichovszki Gergely és Pál Sándor*

Felkészítőjük: *Kisdi Gergely*

Az alsó tagozat iskolai **matematika versenyén** a következők értek el helyezést. (Az 1. és a 2. osztályban csak az I. helyezetteket díjaztuk.)

1. osztályból **I. helyezett** *Veing Alma*

Felkészítője: *Kalmár Ferencné*

2. osztályból **I. helyezett** *Varga Dóra*

Felkészítője: *Ihász Róbertné*

3-4. osztályból **I. helyezett** *Veing Zsuzsanna*

Felkészítője: *Somfai Sándorné*

II. helyezett *Szabadi Pál*

Felkészítője: *Somfai Sándorné*

II. helyezett ugyancsak *Nóbisz Péter* és *Apostagi Adorján*

Felkészítőjük: *Szászné Gyórfy Éva*

Jól szerepeltek tanítványaink Ercsiben a megyei földrajz versenyen. Iskolánk csapata (*Aldott Ildikó, Timár Őrsi és Szabadi Péter*) **II. helyezést** ért el. A tanulókat *Kisdi Gergely* készítette fel.

Mint már az előző számunkban közöltük, az alsó tagozatos tanulók és 2 felsős tanuló országos levelező matematika és magyar nyelv versenyen vett részt a tanév folyamán, melynek összesített eredményét a napokban kaptuk meg. Országos szinten nagyon szép eredményt értünk el. *Veing Alma* 1. osztályos tanuló **ORSZÁGOS IV.** helyezett lett. *Kalmár Ferencné* készítette fel. De, büszkék vagyunk valamennyi versenyzőnkre az elért szép helyezéseikért.

Május 28-án Vajda János tiszteletére rendezett **váli szavalóversenyen** *Nagy Krisztina* 8.o. tanuló (felkészítette: *dr. Hamza Lászlóné*) **I. helyezést** ért el.

Hermann Ottó környezetismereti versenyen vett részt a 3-4. osztály. *Kása Róza* 3.o. tanuló (felkészítette: *Somfai Sándorné*) meghívást kapott az országos döntőre.

Az iskolai sport eredmények: felkészítő tanár *Kalamár Domokos.*

Atlétika: április 9-én Zichyújfaluban a **Körzeti mezei futóversenyen** **III. helyezést** ért el *Markója Richárd* 6.o. tanuló. Április 30-án a **Körzeti öttusán**, amit Martonvásáron rendeztek meg 400 m-en *Hajas Mihály* 8.o. tanuló lett az első, 1500 m-en pedig *Markója Richárd* 6.o. tanuló első, *Holhós József* 7.o. tanuló a második helyezést érte el. Kislabdadobáson *Berhidai Kornél* 8.o. tanuló **II. helyezést** ért el.

Május 13-án a Székesfehérváron megrendezett **Megeyi öttusán** *Berhidai Kornél* **VI. helyezést** ért el kislabdadobáson.

Labdarúgás: 7-8. oszt.

VIKTÓRIA Kupa tavaszi forduló

Gárdony – Tordas	1:3
Tordas – Velence	3:1
Tordas – Agárd	7:3

Kápolnásnyék – Tordas	5:3
Vereb – Tordas	3:3
Zichyújfalu – Tordas	7:3
Tordas – Gyúró	4:0
Tordas – Pákozd	9:1

Előreláthatólag a III. vagy IV. helyezést éri el a csapat. Az iskola labdarúgócsapata új mezeket kapott, melyekért ezúton szeretnénk köszönetet mondani Somfai Sándornak. A győztesnek gratulálunk és további sikeres szereplést kívánunk!

Hagyományunkhoz híven iskolánk aulájában április 30-án megrendeztük az anyák napi ünnepélyt. Sajnálattal tapasztaltuk, hogy idén kevesebb édesanya tisztelt meg bennünket jelenlétükkel az elmúlt évekhez viszonyítva.

Május 12-én méltón ünnepeltük meg Sajnovics János iskolánk névadójának születésnapját. Koszorúzás után a sportpályán tanulóink lelkesen oldották meg az akadályverseny feladatait. A győztes csapatok csekély ajándékban részesültek.

Május 22-én került sor a Madarak és Fák Napjának megünneplésére. Sajnos az idő nem kedvezett az eltervezett program megvalósításához. Így az alsósok a tornateremben, a felsősök az iskola aulájában igyekeztek bizonyítani tudásukat a természetről.

Lezajlottak az osztálykirándulások is.

- 1-2. osztály a Veszprémi Állatkertbe
3. osztály Zirc arborétum, Cuha patak völgyébe
4. osztály Budapest Csodák Palotája
5. osztály Velencei-tó környéke
6. osztály 3 nap Eger, Bükk
7. osztály 3 nap Badacsony, Zánka, Keszthely
8. osztály 4 nap Bodajk

Az igen tartalmas tanév végén kívánok minden kedves gyermeknek vidám vakációt, szülőknék, kollégáknak jó pihenést, nyaralást, hogy szeptemberben újult erővel kezdhesünk egy új, ugyancsak eredményes tanévet.

Kövei Eszter
D.Ö.K. vezető

KÖRNYEZETÜNK HÍREI

Május végén történt ellenőrzés után mintegy harmincöt ingatlan tulajdonost kellett figyelmeztetni arra, hogy javában benne vagyunk a tavaszban, amit az ingatlanuk előtti elhanyagolt, gazos terület is jelezhetett volna.

Két személy ellen gyomirtó közterületen történő használata miatt szabálysértési eljárást kezdeményeztünk és a napokban egy újabb ellenőrzés után a jó szóból nem értők is a szabálysértők sorsára jutnak.

Településünk – mert azért tisztaságára, rendezettségére, szépségére büszkék lehetünk – benevezett a „Virágos Magyarországért” versenybe. A verseny célja a kulturált, környezetbarát, vendégváró országkép kialakításának elősegítése, a hagyományos magyar virág és kertkultúra felélesztése.

A versenyre jelentkező települések bírálatát szakemberekből álló zsűri végzi 1997. augusztus 31-ig.

Ez egyben azt is jelenti, hogy fokozottan kell ügyelnünk a megteremtett rendre, sőt ahol lehet fokozni is lehet, mert azért van mit javítani.

Legyen önkormányzatunk partnere minden tordasi lakos!

Dózsa György utca autótulajdonosai figyelmébe: Önkormányzatunk rendelete tiltja gépjárművek utcán való tárolását. Ez fokozottan vonatkozik a „kis” utcákra is, mivel az keskeny, teherautó és egyéb gépjármű forgalma viszont nagy.

Kérjük teremtsek meg gépjárműveik tárolásának lehetőségét saját területükön.

Az út védelme érdekében a jövőben fokozottan ellenőrizzük a rendelkezés betartását.

A közterület fűnyírása során elharapódzott rossz gyakorlat, hogy az árok kaszálása, rendszeresen kimarad a nyírásból. Ez, az egyébként szépen karbantartott terület látképét nagymértékben rontja.

HÍREK, INFORMÁCIÓK, PROGRAMOK

Tordas község 1997. január 1-jei népességszáma: 1466 fő. Eből 733 nő és 733 férfi. 0-17 éves korú 318, 18-54 éves korú 830, 55-59 éves korú 67, 60 éves kortól 251 fő.

Május 16-án közgyűlést tartott a Tordas-Gyúrói Mezőgazdasági Szövetkezet. A közgyűlés több téma mellett tisztújító is volt. A tagság a demokrácia szabályai szerint megválasztotta az Igazgatóság és a Felügyelő Bizottság vezetőit, tagjait.

A szövetkezet, az igazgatóság elnöke: Sverteczi Zoltán lett. Tagjai: Tomai János, Fuszko Imre, Farkas János, Varjas István, Szttyéhlik János, Fehér László, Hanzsi János, Naszáli Benjamin, Tóth Gábor, Szttyéhlik István.

A Felügyelő bizottság elnökének Fábián Lászlónét, tagjainak Márkus Károlyt, Milichovszki Gyulát, Radványi Lászlót és Szilassy Sándort választották.

A szövetkezet új főkönyvelőjének az elnök Tóth Gábort nevezte ki, mivel Bakucz László főkönyvelő nyugdíjba vonult. Gratulálunk a megválasztottnak és az új főkönyvelőnek. Kívánjuk, vezetésükkel a szövetkezet a kor körülményeinek megfelelő munkával és szemlélettel érjen el jó eredményeket, melynek hasznát nem csak tagjaik, de Tordas és Gyúró községek lakossága is élvezheti. Bakucz László nyugdíjas főkönyvelőnek békés, nyugodt, egészségben teljes nyugdíjas éveket kívánunk.

A kábel-tv működtetése lassan javuló tendenciát mutat. Kérünk minden érdekeltet, hogy az észlelt hibát, írásban, vagy telefonon jelezzék a társaság felé. Ezzel tudjuk a működtetést jobbá formálni.

Mint tapasztalják a község zöldterületeinek gondozása nagy erőfeszítések árán, de jó minőségben biztosított. Az ezzel foglalkozó négy ember és a gépek szinte szünet nélkül dolgoznak, sokszor alig bírják munkát.

Ez is az oka annak, hogy nem tudunk olyan igényeket kielégíteni, hogy valaki előtt a közterületet mi gondozzuk, vagy udvarán a fű nyírását elvégezzük. Igen sok probléma vetődik fel embereink megkísértésével, amikor a számukra tilos tevékenységre kívánják őket rávenni, néha sikerrel. Ilyenkor a munkahelyük elvesztését kockáztatják, ne kísértsék tehát őket.

A MATÁV Rt. most folyó telefon akciója során három havi részlet megfizetésével a szerződéskötés után néhány nappal a telefon igénylő telefonhoz juthat.

A 36.000 Ft bekötési költség három részletben történő befizetése azok számára is elérhetővé teszi a telefonvonalat, akik egyszerre nem tudnák azt megfizetni.

Aki ebben a jövőben részt kíván venni, az keresse fel a MATÁV Rt. székesfehérvári Üzemigazgatóságát (Székesfehérvár, Budai út 9-11.) Az akció ebben az évben év végéig tart.

Ez évben immár 7. alkalommal kerül megrendezésre Martonvásáron a „Martonvásári Napok” rendezvénysorozat, melynek időpontja: július 18-27-ig.

Újságunkkal együtt kézbesítjük a programfüzetet. Kérünk mindenkit használni ki e kulturális lehetőséget, vegyenek részt a különböző programokon.

BÁBEL ALAPÍTVÁNY

Az alapítvány nevével kapcsolatban több jó ötlet érkezett, a válogatás során a „Bábel”-t találtuk a legjobbnak.

Nem a bábeli zűrzavar miatt, (sajnos Bábelről a legtöbb embernek csak ez jut az eszébe!) hanem mert az emberiség kultúrájának egyik legjelentősebb központja volt az ókorban, megelőzve a római és a görög kultúrákat is. Gondoljunk arra, hogy ma már bizonyított tény, hogy 5000 éves írásbeliség csak ebben a régióban mutatható ki, nem beszélve a sumér magyar kultúra azonosságairól (pl. ékírás, magyar rovásírás hasonlóságai stb.).

Alapítványunkat a Fejér Megyei Bíróság 457. sorszámmal bejegyezte. Ez elég hosszadalmas volt, de az ügyintézés buktatóiról az őszi közgyűlésen majd szót ejtünk. Jelenleg az APEH-nél intézzük tovább az alapítvány sorsát, adószámot kell kérnünk, csekket és bélyegzőt kell készíttetnünk.

Kapcsolatkereső, bemutatkozó levelünket a nemzetközi kapcsolatok megyei felelőse személyesen vitte el Németországba és Nagy-Britanniába. Egy skóciai iskolától már jött is levél, reméljük, hogy a személyes kapcsolat is létrejön belátható időn belül.

Az alapítvány vagyona jelenleg: 303.000 Ft. Ezt a következő alapító tagoknak köszönhetjük:

Somjai Sándor, Diószegi Gáborné, Schönfeld Nándorné, Csizmadia Béláné, RÁFA Bt., Kis Péterné, Schuk Györgyné, Varjas István, Toman Nándor, Polgárórség, Kunsági Lászlóné, Turda Sándor, Andorffy Ottó, Müller Ferenc, Milichovszkiné Szalay Ilona, Szabadi Pál, Szttyéhlik Gyözőné, Farkas Tiborné, Zémann Attila, Zémanné Mojzer Anna, Farkas Lászlóné, Bradák Györgyné, Szénási Zoltán, ÁRAM Bt., Pap Sándor, Homonnay Géza, Veing Lászlóné, Récsi Attila, Áldott Imréné, Kiss Balázsné, Balassa Lászlóné, Márkusné Varga Judit, Vargáné Miskolczi Edit, Mezőgazdasági Szövetkezet Gyúró, Ulrich Imréné, Apostagi Zoltán, Némethné Kiss Mária, Pántya János, Gurály Gergely (GERGŐ ABC), Papp László, Milichovszki Sándor, Botta Zsoltné, Rész Mária, Farkas Balázs, Szőke Józsefné, Derecskei János, Derecskeiné Nagy Edit, Kovács Erika.

*Dr. Hamza Lászlóné
a kuratórium titkára*

A gyerekek köszönik

Az óvodai Szülői Munkaközösség a gyerekek nevében köszönetét fejezi ki az óvoda összes dolgozójának a „Gyermeknapon” való részvételükért és munkájukért.

Külön köszönjük Vasvári Pálnak a gyerekek megajándékozását és a gyermeknapon nyújtott egyéb segítségét.

Köszönet illeti továbbá a művelődési ház dolgozóit, akik az egész napot szervezték és lebonyolították.

Óvodai SZMK

Kicsengő óvodásoknak

*Óvónénik, pótmamák,
Siütő, főző Mamikák.
Itt állunk most, utoljára
Kicsi szívünk csupa hála.
A sok verset és mesét,
Zeneszót és éneklést
Meghálálni dehogyan lehet,
Amiért értünk Ti tetteitek.
De mi ezért ide állunk
Megköszönni megpróbáljuk.
A sok verset és mesét,
Zeneszót és éneklést!
Simogató két kezüket,
El nem fogyó türelmüket
Köszönjük. Szép óvoda
Nem felejtjük el soha, soha, soha...*



ÉRDEKESSEGEK

Emlékek Tordas múltjából VI.

A tordasi népszokásokkal már találkozhattak a lap olvasói. A megjelentekkel ellentétben és a népszokásokkal kapcsolatban a saját élményeim szeretném megírni. Ez azt is jelenti, hogy teljességre nem törekedhetek, mivel az emberi emlékezet véges. Azt is szeretném hangsúlyozni, hogy visszaemlékezéseim egy meghatározott időszakra, vagyis a 30-as és 40-es évekre vonatkoznak. Ezt a körülményt azért kell hangsúlyozni, mivel egyes dolgok a ma emberének hihetetlenül hangzanak.

A családi szokásokat említve, először a keresztelésről kell szólni. A keresztviszítési tisztség vagy ahogy ezt hívták a komaság, az egyes családok között öröklődött. Mi Pintér Jánossal és családjával voltunk ilyen kapcsolatban. Úgy tudom, hogy ez a kapcsolat több nemzedéken keresztül fennállott de napjainkra sajnos megszűnt.

A talán legnagyobb családi eseményről vagy ahogy Tordason mondták a lakodalomról már több eseményt őrzött meg emlékezetem. A 30-as évek elején még szokásban volt a vőfélyek által történő meghívás. Ez abból állt, hogy a felszalagozott vőfélybottal ellátott két vőfély felkereste a meghívottak házát és ott cifra rigmussal hívta meg a háziakat a lakodalomba. Egyébként a lakodalomról más formában is lehetett értesülni. Az evangélikus templomban a prédikáció után a lelkész a következőket mondta: „Házasulandók hirdettetnek.” és utána következtek a nevek. Így azután a közvélemény tájékoztatása is megtörtént.

Ebben az időszakban a lakodalmak általában késő ősszel voltak. Más időpontban lakodalom csak kivételes esetben fordult elő. Az őszi lakodalmaknak gyakorlati okai voltak. Az egyik ilyen ok, hogy az aratás után már volt új gabonából készült liszt. A lisztnek ugyanis a lakodalomban nagy szerep jutott. A lakodalmi tortát a 30-as években Tordason nem ismerték, úgyszintén a cukrászsüteményeket sem. Elterjedésük korlátozott mértékben csupán a 40-es évek elején kezdődött. Így azután a lakodalmakban mindenféle kalácsot és egyéb lisztből készült süteményt fogyasztottak a vendégek. Édesanyám szokta emlegetni a lakodalmi kulcsos kalácsot. Ez kelt tésztából sült pereg formájú kalács volt, amelyet üveg nyakára szoktak tenni. Valamilyen különleges szerepe is volt, de sajnos erre már nem emlékszem. A lakodalmakkal meg kellett várni az újbort is. Tudomásom szerint a lakodalmakban csak bort fogyasztottak, más italt nem emlékszem. A boroshordót a rokonságnak egy tekintélyes tagja őrizte, aki ügyelt arra, hogy a bort feleslegesen ne pocskolják.

Az őszi lakodalmakat indokolta az a körülmény is, hogy ekkor már volt megfelelő számú tyúk, liba és kacska. Az ételek többsége ugyanis baromfi húsból készült. A baromfiúst abban az időben Tordason minden háznál meglévő kemencében sütöt-

ték. Egy alkalommal én is megcsodáltam a kemencében történő hússütést. Előfordult az is, hogy a lakodalomra disznót vagy borjút vágtak, de ez nem volt általános.

Este a vacsoránál az ételeket a vőfélyek szolgálták fel, különböző rigmusok kíséretében. Sajnos ezek közül egyet sem őrzött meg emlékezetem.

A lakodalmas menet az utcán hangos kurjongatások között vonult. Néha a bámészkodók részére címezve, nem éppen szalonképes kurjongatás is elhangzott. A lakodalmi szokások között van olyan is amelyik annak idején gyermekként nagy meglepetést okozott. Történt, hogy egyszer a templomból hazafelé menet több gyerekkel együtt előre siettünk. Nagy meglepetésünkre a lakodalmas háznál nem akartak beengedni. A bejáratnál mosóteknő és meszeléshez szükséges felszerelés volt elhelyezve. A megérkező násznépnek azután tudomására hozták, hogy rossz helyen járnak és csupán hosszas alkudozás után ért véget a tréfa.

Az ünnepi szokások közül a húsvéti sibalás érdemel említést, mivel ez a szokás tudomásom szerint kevés helyen ismert. A sibanak nevezett valamit fűzfavesszőből fonták és az összevont vesszők végén csomó volt, míg a siba másik végét egy vessző fogta össze. Húsvét hétfőn azután ezzel a sibával járták a lányos házakat a gyerekek és a fiatalok. A sibával ütögették a lányokat és asszonyokat a következő szavak kíséretében:

„Keléses ne légy,
Bolhásos ne légy,
Esztdőre még frissebb légy.”

Ezt követően került sor a locsolkodásra, amelynek jutalma gyerekek esetében pénz vagy pirostojás volt, míg a fiataloknak valamilyen ital. Ez azután óvatosságra intett, mivel egyesek az ital hatására

nagyokat ütöttek. A már említettekén kívül a sibára szalag is került és nagy dicsőségnek számított a sok szalag.

A katolikus szokások szerint a húsvéti előtti napokban nincs harangozás, mivel a harangok Rómába mentek. Ezért egyidőben Tordason az a szokás járta, hogy a harangozó egy nagy kereplővel járta a falut. Ahol katolikus család lakott, ott megforgatta az utcán a kereplőt és ez pótolta a harangszót.

A karácsonyi népszokások közül az ablak alatti éneklésre emlékszem. Ilyenben annak idején magam is részt vettem. A betlehemezés régebben nem volt szokásban, mivel tudomásom szerint ez a katolikus lakosság körében szokásos, míg korábban Tordason az evangélikus vallásúak voltak többségben. Ez tehát azt is jelenti, hogy a napjainkban történő betlehemezésnek Tordason nincsenek hagyományai.

A decemberi számban olvashatók az 1951-ben 71 éves Bradák János visszaemlékezései. Elmondása szerint kukoricahéjből készítették Lucaszékét és aki az éjféle misén az oltár előtt ráült, meglátta a boszorkányokat. Elmondásában több hihetetlen és valószínűtlen dolog van. Nem valószínű ugyanis, hogy a kukoricahéjből készült székre rá lehetett ülni, mint ahogy az sem hihető, hogy a mise alatt a széket az oltár elé lehetett volna tenni. Az éjféle misét illetően pedig a következőket kell tudni:

Az 1945 előtti években nem volt Tordason katolikus pap, a váli pap járt időnként misézni. Éjféle mise Tordason először 1945-ben volt és nagy eseménynek számított. Ezt bizonyítja az a tény, hogy a misén nem csak katolikusok – így többek között én is – részt vettek.

Bradák János által elmondottakkal kapcsolatban tehát valami hiba van, vagy a visszaemlékező vagy más részéről.

Befejezésül még csak annyit, hogy a tordasi népszokásokról nem mindent írtam meg, de emlékezetemből ennyire teltett.

dr. Varga Emil

Köszönet Tordasnak

Amint azt bizonyára Önök is tudják, a korábbi években egy-egy nép, ország, közösség civilizációs mutatóit az 1 főre vetített szappanfogyasztással mérték.

Az idő múlásával – sok egyéb mellett – ez is megváltozott. A mai minősítés mércéje sokkal inkább az, hogy ezek a közösségek mit és hogyan tesznek az elestekért.

Noha Isten előtt valamennyien egyenlők vagyunk, a hétköznapi életben sokszor tapasztalhatunk olyan megnyilatkozásokat, ahol is pl. a fogyatékosokkal szembeni attitűd a külvilág részéről egyenesen elutasító.

Nem így Tordason! Rövid ittlétem során azt tapasztaltam, tapasztalom, hogy ez a község nyitottságával, emelkedett

szellemiségével olyan légkört képvisel, amelyben intézetünk gondozottai igazán otthonosan – jól érezhetik magukat. Ezt a légkört (amely hazánkban sajnos még egyáltalán nem általános), amelyben lakóink úgyszólván minden percben érezhetik a segítőkészséget, támogatást. Önök alakították ilyenné.

Ehelyütt ragadom meg az alkalmat arra, hogy kifejezzem elismerésem, nagyrabecsülésem!

Abban a reményben, hogy ez a légkör a továbbiakban is a korábbi gyakorlat szerint alakul, kérem fogadják őszinte köszönetemet!

dr. Sass Oszkár
a tordasi szociális otthon igazgatója

A szőlő növényvédelme

Sokakat érintő kérdés a szőlő megóvása a különböző betegségektől, kártevőktől. A legfontosabb ellenségeinek várható megjelenéséről írunk pár szót.

Peronoszpóra: Gombabetegség. Az első fertőzéshez legalább 10 mm csapadék és 10 fok átlaghőmérséklet kell, azután minél nagyobb a meleg, annál gyorsabban terjed a fertőzés. A Növényegészségügyi és Talajvédelmi Állomások felmérései alapján idén a tavalyihoz hasonló fertőzöttségre, a betegség korai fellépésére kell számítanunk.

Lisztharmat: Gombabetegség, mely kevés csapadék mellett, 25-30 fokon jelentkezik. 1996-ról sok fertőző anyag telelt át. A korai meleg miatt már fertőzi a szőlőt.

Botrítisz: Gombabetegség, amire gyakorlatilag bármikor lehet számítani. Csapadékos időben a fertőzés igen gyorsan ter-

jedhet. Amikor a szőlő fejlettsége ezt megkívánja feltétlen védekezni kell ellene.

Levélatka: Rovar, melynek kártétele a fiatal hajtásokon jelentkezik. Idén erős a fertőzés. Sajnos, teljes elpusztításuk 2-3 éves folyamat, ezért rendszeresen nyáron is kell permetezni ellene.

Szőlómoly: Rovar. A termésre jelent közvetlen veszélyt. Évente 2-3 nemzedéke fejlődik. Védekezni ellene a tojásrakások idején kell. Első alkalom erre május végén-június elején van.

Mivel a felhasználható vegyszerek skálája igen széles, erre nem térek ki.

Szívesen adok azonban tanácsot nyitvatartási időben a gazdaboltban: *Tordás, Szabadság u. 7.*

Nyitva: hétfő, kedd, csütörtök, péntek: 9-12, 14-18 óráig.

LUPUS = „Farkas” egy gyógyíthatatlan betegség neve, mely miatt a SZERVEZET VÉDŐRENDSZERE önpusztítóvá válik

Április: az a hónap, amikor Európában és világszerte erre a bonyolult és súlyos betegségekre és velejároira hívják fel az emberek figyelmét!

A LUPUS AZ AUTOIMMUN BETEGSÉGEK KÖZÉ TARTOZIK. OLYAN ISMERETLEN EREDETŰ GYULLADÁSOS BETEGSÉG, MELYBEN A GYULLADÁSÁÉRT AZ IMMUNRENDSZER HIBÁS MŰKÖDÉSE A FELELŐS. NEM FERTŐZŐ BETEGSÉG! A NŐKET TÍZSZER GYAKRABBAN BETEGÍTI MEG.

Egy amerikai (Arkansas) statisztikai adat szerint három betegből kettő, nem halna meg, ha a betegségét időben megállapítanák, így a kezelés a korai stádiumban megtörténne, minél kevesebb visszafordíthatatlan károsodást okozva. Ez arra mutat, hogy napjainkig nagy probléma szerte a világon a betegséggel kapcsolatos információk hiánya. Pedig – az eddigi felvilágosító munka eredményeként – a múlt században szinte ismeretlen és halálos betegségből, ma már kezelhető és könnyebben felismerhető betegséggé vált.

A betegséget a múlt században írták le először, addig – érdekes módon – nem vettek róla tudomást. Először 1851-ben használta egy orvos a lupus erythematosus elnevezést. Érdekesség, hogy a magyar Kaposi Móric (1837-1902) szakorvos, egyetemi tanár nevéhez fűződik a felismerés, hogy a lupus a bőrbántalmak mellett más szerveket is megtámad: vagyis *szisztémás*.

Manapság már a világ sok országában a lupusos betegek klubokat, egyesületeket szerveznek. Összejöveteleiken mód adódik kicserélni az egymás közötti tapasztalataikat, amikor is a mindennapi életet érintő praktikus tanácsok, ötletek cserélhetnek gazdát. Ilyen szervezetek lelkileg is támaszt adnak a betegeknek és családtagjaiknak egyaránt. Képviselek az érdekeiket és érvényt szereznek jogaiknak. Segítséget adnak ahhoz, hogy betegen is egész emberként élhessenek. Az orvosaiikkal együttműködve aktív részeseivé válhatnak kezelésüknek, életüknek, hiszen az orvostudomány mai ismeretei szerint ez a gyógyíthatatlan betegség, egész életén keresztül elkíséri a beteget, jobb, rosszabb állapotok váltakozásával. Gondos el-

lenőréssel és megfelelően beállított gyógyszerekkel a betegségben hosszú, tünetmentes időszakok érhetők el, és hazánkban ma már a legtöbb beteg a természetes életkor megélésére számíthat.

Magyarországon is működik a lupusos betegek fontos szervezete, a **Magyar Lupus Egyesület** az SLE (systemas lupus erythematosus = röviden lupus) betegek és az őket segíteni szándékozók jól szervezett közössége.

Az egyesületnek rendszeresen vannak összejövetelei, amikor orvosok, gyógytornászok, dietetikusok előadásai is segítik a betegséggel kapcsolatos ismeretterjesztést. Üléseit, rendezvényeit minden páratlan hónap utolsó péntek délutánján tartja a fővárosban az Országos Rheumatológiai és Fizioterápiás Intézet Lukács Klubjában. (1023 Budapest, Frankel Leo u. 25., bejárat a Lukács fürdő udvarából)

Aki az egyesület munkája, tevékenysége iránt érdeklődik, (belépés, támogatásnyújtás) részletes tájékoztatást a következő címen kaphat:

Magyar Lupus Egyesület székhelye:

1152 Budapest, Epres sor 4. fsz. 2.

Elnök: Schopper Györgyné

Telefon: 306-64-33

OTP bankszámlaszám: 11715007-20390372

Az országos hatókörű egyesület non-profit, adómentes adományokból működő szervezet. Célja: a lupus betegségben szenvedő betegtársak társadalmi, gondozási és szociális érdekeinek képviselete, védelme. A betegek egészségügyi felvilágosításával és életmódjukra vonatkozó tanácsokkal, kiadványokkal segíti megváltozott helyzetükhöz való alkalmazkodásukat. Kulturális és szabadidős programok szervezésével alakítja tagjai közti kapcsolatokat kialakulását. Tapasztalatcserék érdekében együttműködik hasonló egyesületekkel és klubokkal.

Nemzetközi kapcsolatokat kiépítésére is törekszik. Szeretné a magyar társadalom figyelmét felhívni erre a betegsége s segítőkészségre.

Dr. Domonkos János

HÁBORÚS NAPLÓMBÓL

19.

Síoktató kiképzésen Kárpátalján. Kitüntetésem. Újabb SAS be-
hívó. Bevonultak a németek. A sátoraljaújhelyi fogház rabjainak
kitörése.

Nem telt el zavartalanul az a kis idő, amit otthon tölthettem volna.
1944 januárjában behívtak síoktató képző táborba, Kárpátaljára.
Amolyan félkatonai kiképzés volt.

Tiszaborkuton, Máramarossziget közelében, 1600 m magasan volt
a tábor helye egy téli, nagyon egyszerű sporttelepen. Kiváló, lankás
síterep, gyönyörű idő, meglehetősen jó ellátás. Kora reggeltől késő
délutánig folyt az oktatás, gyakorlás. Magyarország akkori sfbajnoka,
– Szepes Béla – vezette a kiképzést, nagyszerűen ment a munka. Mind
a 80-an nagy élvezettel vettünk részt a fászesztő kiképzésben.

Többször lerándultunk VISK fürdőre. Az ottani szénsavas, vasas
fürdőben regenerálódtunk.

A tanfolyam végén, február közepén pedig a legjobbakat egy nagy
túrára vitte el a táborparancsnokság. Két napig tartott a túra, melyen
feljutottunk Magyarország akkori legmagasabb csúcsára a Nagy
Pietroszra is 2020 m magasra. Holtfáradtan értünk a túra végére,
Máramaroszigetre, ahonnan autóbusszal tértünk vissza táborunkba.

Síoktatói képesítést nyertem. Igaz, ennek ilyen minőségben nem
vettem valami nagy hasznát, de a hat hetes tanfolyam fizikailag jó
kondícióba hozott.

Hazaérkezésem után falum körjegyzője Dobronoky Zoltán nagy
ünnepséggel átnyújtotta katonai szolgálatom elismerésül kapott Kormányzói Dicséző Elismerés (Signum Laudis) látható jelét, az érmet.

Még a Donnál terjesztettek fel erre a kitüntetésre, de míg a fel-
terjesztés megjárta a sok parancsnokságot és a Honvédelmi Minisztériumot,
addig fél év is eltelt. Éppen nem voltam katona, így a polgári
hatóságnak küldték ki.

Nem mondom, – jól esett egy ilyen kitüntetést kapnom, de sokkal
nagyobb hatása lett volna, ha a hadműveleti területen kerül átadásra.

Dobronoky Zoltán barátom, aki I. világháborús tartalékos tiszt
volt, ugyancsak nagy feneket kerített a dolognak, és láthatóan örült
maga is, hogy ilyen „kis” ember ilyen „nagy” kitüntetést kapott. Ez
már a negyedik kitüntetésem volt. A megelőző három közül a
„Hazáért” feliratú csapatkeresztet egy sebesülési pánttal tartom
értékesnek, mivel a másik kettő a Felvidék illetve Erdély visszacsatolásának
emlékérméi voltak.

Persze, nem csak hadiszolgálatért lehetett kapni kitüntetést, hanem
a haza itthoni szolgálatáért is. Signum Laudis kitüntetést kapott a
szomszéd községben lakó földbirtokos is (a kormányzó szárnységed-
jének rokona) bár nem piros, hanem zöld szalagon. Sógora, a járási
főszolgabíró az átadáskor szinte nemzeti hőst csinált belőle. Igaz,
hadiszolgálaton egy napot sem töltött, de gazdaságából sertés és
marhaszállítmányokkal látta el a hadsereget. Így a hazának tett kiváló
szolgálatiért kapta a Signum Laudis. Ez a körülmény leszálítottta
szembenem az én kitüntetésem értékét.

Házasságkötésem után nemsokára – 1944. tavaszán – ismét be-
hívót kaptam, ami egyben az 1. hadsereggel való ismételt elvonuláso-
mat is jelentette. Többen is voltunk, akik a doni hadseregből megmar-
adtunk.

Martzy László alezredes – aki békében is az utászszázalój pa-
rancsnoka volt – nagyon rendesen bajtársiasan viselkedett a tartalékos
tisztokkal. Hétfégeken összehívatta a tartalékosok feleségeit is és
együtt töltöttük a napot. Ő és ez felesége is velünk tartott. Megköny-
nyította egyéni helyzetemet az is, hogy mint hadrakelt csapat nem a
laktanyában, hanem a városban voltunk elszállásolva, így feleségem-
nek nem okozott gondot a szállás.

Sátoraljaújhelyen értem meg, hogy a németek lerohanták az
országot. Márciusban parancsot kaptunk, hogy valamennyien
vonuljunk be a „nagy laktanyába” ahol összetartás lesz.

Gyakorlatilag nem hagyhatjuk el a laktanyát. Értesültünk róla,
hogy a németek be fognak vonulni, és semmilyen ellenállást nem
tanúsíthatunk velük szemben. Bevonulásuk megtörtént, az összetartást
már másnap feloldották, mi is és a legénység is szálláshelyünkre me-
hetünk.

A város főterén volt szállásom egy emeleti szobában. A németek

egységei bevonulásuk után a főtéren, a templom előtt helyezkedtek el
páncéltörő ágyúikkal rádiós autóikkal. A városban autókkal járózrtek.
Nem történt semmi incidens. Délben azonban az ágyúk megszólaltak
és a Sátorhegy felé kezdtek erősen löni. Nem tudtam, hogy mi történt,
csak a nemsokára bekövetkezett telefonos utasításból illetve tájé-
koztatásból értesültem, hogy a főleg politikai foglyokat őrző fogház
lakói kitértek és a hegy felé menekültek. Őket lőtték a németek.

Az történt ugyanis, hogy a foglyok hírt kaptak a németek
bevonulásáról. A nagy laktanyából vitték naponta az élelmet, hogy a
németek el fogják őket hurcolni, vagy kivégzik. Így határozták el a
kitörést.

Lefegyverezték az öreg – jórészt tartalékosokból álló – őrséget,
kitértek, fegyvereket szereztek és a közeli Csehszlovákiába akartak
kijutni.

A riadóztatt csendőrség, rendőrség és katonaság szedte őket össze,
jórészt a hegyekben. Szerencsétlenségükre aznap éjjel kevés hó esett
és a nyomok elárulták a menekülés útját. Sokan mezítláb és kevés
ruházattal menekültek. A határt azonban nem sikerült elérniük. Töb-
ben életüket veszítették, voltak sebesültek is. Fogházoók is. A néme-
tek több foglyot az utcán lőttek le.

Kegyetlen megtorlás következett: az értelmi szerzőket a had-
bíróóság halálra ítélte. Tudomásom szerint mintegy 15 halottja lett a
kitörésnek. Hír szerint a zendülés vezetője egy kárpátaljai egyetemi
hallgató volt. A nevek közül egyre emlékszem: Bazsik Renáta nevű
fiatal leányra, akinek egyik kezén az ujjait roncsolta szét egy csendőr-
golyó. Egy-két halottal és sebesülttel együtt egy teherautón vissza-
hozták a fogházba.

Szucsák Elemér

Tájékoztató a víz- és
csatornadíj-számlák kiegyenlítéséről

A vízmérőket négyhavonta olvassuk le, melynek alapján
ugyan ilyen időközönként számlát bocsátunk ki. A számla e
hónapok fogyasztását tartalmazza.

* * *

**Ha Ön vízdíjszámláját postai készpénz-átutalási meg-
bízás (csekk) keresztül egyenlíti ki, a számlához csatoltan
kap egy olyan csekket, amelyen a számla végösszege szerepel.
Ezt egyszerre, a számlán közölt fizetési határidőn belül szívesked-
jen befizetni. A további, érték nélküli csekkek arra szolgálnak,
hogy a fogyasztással párhuzamosan, havi részletekben lehessen
a befizetéseket megtenni. Így elkerülhető, hogy a leolvasási
időszakot követően a számlán egyszerre nagy összeg jelenjen
meg. Az ilyen havi befizetések összegét részvénytársaságunknál
Ön, a fogyasztó állapítja meg, az egy hónapra jutó vízfogyasztása
alapján, vagy az előző leolvasási időszak egészére jutó összeg
hónapokra való osztásával.**

* * *

**Ha Ön a vízdíjat folyószámlán keresztül fizeti, a leolvasási
időszakot követően végszámlát, havonta pedig részszámlát kap,
melyekkel ellenőrizheti az átutalásokat.**

Itt is adott azonban a lehetőség a részszámlánál figyelembe
vett havi vízfogyasztás mennyiségének módosítására. Ezt üzem-
mémnökségeinknél, illetve központi ügyfélszolgálatunknál lehet
megtenni.

* * *

Esetleges számlareklamációját a számla kézhezvétele után 15
napon belül kezdeményezheti, de ez a fizetési határidő tekin-
tetében nem halasztó hatályú!

A számlázással, a díjfizetéssel, illetve a szolgáltatás egészével
kapcsolatos esetleges gondjaikkal keressék központi ügyfélszolgá-
latunkat, üzemmémnökségeinket, vagy helyi munkatársainkat.
Készséggel állunk rendelkezésükre!

Fejérvíz Rt.

Sport Sport Sport

A Fejér megyei tenisz bajnokság eddigi, tordasi vonatkozású eredményei (egy meccs 6 egyes és 3 páros mérkőzésből áll, a bajnokság egyfordulós):

IV. 27.	Tordas – Szondi SE III. Fehérvár	6:3
V. 1.	Tordas – Martonvásár II.	7:2
V. 2.	Tordas – Ikarus SE Fehérvár	8:1
V. 10.	Tordas – Szabadegyháza	9:0
V. 11.	Tordas – Mór	9:0
V. 25.	Tordas – Dunaújváros	3:4

(sötétedés miatt félbeszakadt)

A Szondi SE első csapata az OB II-ben, Martonvásár és az Ikarus első csapata, illetve a Szondi SE második csapata az OB III-ban játszik. (A legjobb Fejér megyei csapat, az Agárdi az OB I-ben játszik, de nem indít csapatot a megyei bajnokságban. A csapatokkal rendelkező településeken kívül összesen még Velencén, Gárdonyban és tavaly óta az alsóudobói golfklubban található teniszpálya az egész megyében.)

Mivel Dunaújváros az összes többi meccsét megnyerte, utóbbi mérkőzés dönt a megyei bajnoki címről. A megyei bajnok jogot szerez az OB III-ban való indulásra.

Az egyik félbeszakadt mérkőzést időközben lejátszottuk, és Surján-Gráf párosunk 3:6 6:3 7:6-ra győzött, a mérkőzés állása tehát jelenleg 4:4. A másik páros mérkőzés 1:1-es zettállásnál szakadt félbe, tehát egyetlen szett dönt a bajnoki címről!

Csapatunk (erősorrendben): Máté Zoltán, Szabó Kálmán, Somló József, Surján Péter, Fodor Tamás, Gráf István, Homonnay Géza, Katona József, Lőrincz József, Gürkler Vilmos.

Lapzárta előtt érkezett a hír: Tordas – Dunaújváros 5:4, ezzel a tordasi csapat lett a megyei bajnok!!!

* * *

1997. június 21-én 16 órakor

Tordasi Satrafák – Gyúró Lányok-asszonyok kispályás, utána *Tordas – Gyúró öregfiúk* labdarúgó mérkőzés kerül megrendezésre, amelyre mindenkit szeretettel várunk.

Homonnay Géza

Teniszpálya-avató

Pünkösöd vasárnapján, ragyogó napsütésben, mintegy 200 vendég előtt ünnepélyesen felavattuk a három teniszpályát.

A rendezvényen a hazai teniszélet számos kiválósága jelent meg. Márki Ferenc és dr. Katona József ünnepi beszédei után a kétszeres Roland Garros győztes, örökös magyar bajnok, Körmöczy Zsuzsa vágta át a nemzetiszínű szalagot, és kedves szavakkal kívánt sok sikert a pálya használatához. Ezután a nyolcvanas évek két magyar eljátekosa, Gulyás István és Szikszay László játszott élvezetes bemutatós szettet, melyet rövidítésben Gulyás nyert meg.

Az ezt követő párosversenyen 22 pár indult, köztük igen jó teniszesezők. Mivel a párokat sorsoltuk, meglehetősen véletlenszerű volt, hogy valakinek milyen erősségű partner jut, de a lényeg az volt, hogy mindenki teniszezessen és jól érezze magát. A döntőbe végül két kiváló pár került, a Tordason nemrég telket vásárolt dr. Fodor Tamás és a 16 éves fiúk magyar ranglistájának 3. helyezettje, Karda Csaba alkotta duó (mely egy korábbi mérkőzésén 8 meccslabdát hártva verte az András Miklós – Bárdossy Vilmos kettőt) végül szoros mérkőzésen, 6:3 arányban legyőzte az MTK teniszszakosztálya elnökeiből, Kisgyörgy Lajosból és az egy másik sportágból talán jobban ismert Détári Lajosból álló párost.

A Pali által felszolgált kiváló gulyás és tarja, a remek csapolt sör, és a Magyar Teniszszövetség főtűkárának, Droppa Erikának gyakorlott versenyzői tapasztalata igen hangulatos versenyt eredményezett. A Fejér megyei teniszszövetség elnöke, Csabai Béla szép szobrocskát ajándékozott szakosztályunknak. A sokfelől, köztük külföldről érkezett vendégek egybehangzó véleménye szerint Tordas büszke lehet erre a nem egész 1 év alatt felépült, szép tenisztelepre.

A magam részéről ehhez csak azt szeretném hozzáfűzni, hogy legfőbb célunk – az ifjúság teniszre nevelése – mindenképpen közelebb került egy lépéssel, Ágotai Emőke tanfolyamára némelyik napon 55 gyerek is eljött. Bizom benne, hogy hamarosan már közülük kerül ki az elkövetkező tordasi versenyek győztese.

Homonnay Géza

HIRDETÉSEK

Az OMMI Növényfajtakísérleti Állomás Tordas, Szabadság u. 2. fiatal szakemberei számára lakást vagy házat bérelne Tordas területén. Érdeklődés telefonon a 467-522 vagy a 467-660 számon, vagy személyesen az állomás vezetőjénél.

Gondolt már családja biztonságára? Esetleg nincs megelégedve a jelenlegi biztosításával? Talán nincs biztosítása? Korszerűbb biztosítási formákat szeretne megismerni?

Ha igen, akkor az OTP Garancia Biztosító Rt. ajánlata biztosan elnyeri tetszését! Bővebb információért hívjon!

Hegedűs István, 2464 Gyúró, Thököly u. 2. Tel.: 06-30-576-087

Építkezni akar? Bővítené, felújítaná házat, de nem tudja miből? Az OTP Lakástakarékpénztár önnek kínál megoldást! Állami támogatás, 6%-os fix hitelkamat! Akár azonnal is pénzhez juthat! Bővebb információk:

Hegedűs István 2464 Gyúró, Thököly u. 2. Tel.: 06-30-576-087

Ez az ajánlat Önnek szól!

Az OTP - Garancia Biztosító Rt. Fejér Megyei Igazgatósága a dinamikus fejlődő Martonvásár és környéke működési területre 10 fő, főállású üzleti munkatársat keres.

Ha Ön:

- nyitott az új kihívások iránt,
- pozitív gondolkodású
- szeret jó csapatban dolgozni,
- jó keresetre és hosszútávú, biztos egzisztenciára vágyik,
- képes saját céljait megvalósítani,



ÉRDEKLŐDJÖN!

Telefonon: Tóth Zsuzsanna értékesítési vezetőnél

- munkaidőben (22) 328-608

- munkaidő után (22) 460-121

Személyesen: a helyi Polgármesteri Hivatalban

SUKORÓ 2000 BT. Épületgépészeti szaküzlet

8096 Sukoró, Dózsa Gy. u. 15. Tel.: 22/475-954; 60/391-165

Gázkészülékek, radiátorok, szerelvények, acél-, műanyag- és rézcsövek, idomok, alumínium füstelvezetők, kéménybélések, PVC lefolyó- és KG csatornacsövek, idomok, fürdőszoba felszerelések, csaptelepek.

Üzletünkben a víz-, gáz-, fűtőszelvény anyagok teljes választéka megvásárolható, illetve megrendelhető. Alacsony árak, házhoz szállítás! Nyitva tartás: hétköznap 8-17-ig, szombaton 8-12-ig.

POLGÁRŐR HÍREK

A Tordasi Polgárőrség 1997. június 23-án, hétfőn, 19 órakor tartja az éves közgyűlését. A közgyűlés helye a Művelődési Ház. Tisztelettel meghívjuk a polgárőrség tagjait, és mindenkit akinek észrevétele, javaslata van munkánkkal kapcsolatban.

Várjuk továbbá jelentkezését mindazoknak, akik még nem tagjaik a polgárőrségnek, de vállalnák, hogy közénk állnának és ezzel segítenék munkánkat.

Polgárőrség Vezetősége

Köszönetnyilvánítás

Köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, akik

HRADSKZI LÁSZLÓNÉ

temetésén részt vettek, sírjára virágot helyeztek és részvétükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

a gyászoló család

Tordasi Kishíró — Független kéthavilap

Kiadja: Tordas Község Önkormányzata

Szerkeszti: a szerkesztő bizottság

Tagjai: Márki Ferenc, Dr. Hamza Lászlóné

Számitógépes kiadványszerkesztés:

MÁTRIX Kft. Székesfehérvár, Zichy liget 10.

Tel.: (22) 329-888

Megjelenik kéthavonta, 600 pld-ban.

Készült: Duna-Print Kft.,

Dunaújváros, Gutenberg köz 2.

F. v.: Farkas István